Simboli insiemi

Relazione di equivalenza e relazione d'ordine

verificare che la relazione R ¢ di equivalenza

1 | R:"x —yedivisibile per 3" con x,y € Z Si
2 | R:"frequentare la stessa classe" Si
< - No,non eériflessiva,non e simmetrica,
3 | R:"..efigliadi... . / .
non e transitiva
4 | R:" xy=numero dispari "con x,y € N No,non eriflessiva
5 | R:"x+y=numero pari " conx,y € N Si
6 | R:"..enatanello stessoanno di ..." Si
7 | R:"...abita nella stessa citta di...” Si
8 | R:"xy>0"dato l insieme A = {—3,-2,-1,0,1,2,3} No,non eriflessiva
9 | R:"x e multiplodiy"conx,y € Ny No,non & simmetrica
R:"essere perpendicolare a ..." L . . .
10 e | . No,non e riflessiva, non e transitiva
dato | insieme delle retta di un piano a
" R:"essere parallelaa..." g
i l
dato l insieme delle retta di un piano a
. R:"x ha le stesse soluzioni di y" dato l insieme g
' l
A = {x| x ¢ un equazione algebrica}
R:"..non ha temperatura maggiore di ..."
considerate le temperature massime registrate .
13 ] ) . oo No,non e simmetrica
il 10 gennaio 2006 in alcune citta italiane:
Cagliari: 12°; Enna : 10° Latina: 11°; Bari: 11°
y R:"avere la stessa direzione di.." g
i l
dato l insieme delle retta di un piano a
R:"..eminoreougualea.." L ,
15 b No,non e simmetrica
dato | insieme B = {3,23,33,3- 11}
classi di equivalenza e insieme quoziente
Consideriamo I’ insieme A={Milano, Verona, Berlino, Londra,
Lecce, Manchester} e la relazione )
. " e . {Milano,Verona, Lecce};
16 | R:"essere dello stesso stato". Verificare che R €& una )
. . . . . 1 . {Londra, Manchester}; {Berlino}
relazione di equivalenza e individuare le classi di equivalenza
di A rispetto ad R.
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Simboli insiemi

Relazione di equivalenza e relazione d'ordine

5
: L 125 8 3 . : =(1=):
Si consideri l'insieme [ = {1’E’Z’§’E’Z} e la relazione di ¢ (1' 5)'

17 | equivalenza R: "elementi aventi c (1) _ (l 2 E) .C (E) _ (E)
uguali valore". Determinare le classi di equivalenza di I | 2 z'4 16 34 4
rispetto ad R e I'insieme quoziente. — = {(;(1), C <_) ,C (_)}

R 2 4
Dato lI'insieme B={A A A © ®@ 0 & B B}

18 | e la relazione R:"...ha lo stesso colore di ... ", determinare |[{ A ®, B;{ A O B;{ A o B

le classi di equivalenza di B rispetto ad R.
Si consideri I'insieme A={a,b,c,d,e,f,gh,i,l} delgi alunni di una

. & A=te ghil} delgl alunn ) = {a C(5) = (b, g
classe; nel compito di matematica hanno ripostato (60 = fe o ih

10 ordinatamente i voti 4,5,7,7,6,5,5,6,6,7. Data la relazione di (6) ={e, h,i};
equivalenza R: " due alunni si considerano equivalenti 2(7) ={edl}
se hanno riportato lo stesso voto", si determino le classi di 7= {C(4),C(5),C(6),C(7)}
equivalenza di A rispetto ad R e 'insieme quoziente.

Si consideri lI'insieme I = {x|x € N,x < 12} e l'intero c=3.
Data la relazione R in [ cosi definita:
"aRb se, e solamente se, il resto della divisione (03.69% 0} (25,811

20 . \ L ; ,3,6,91511,4,7,10}; {2,5,8,

di a per c e uguale al resto della divisione di b ¢ )
per ¢ " Verificare che R e di equivalenza e determinare le
classi di equivalenza.
verificare se la seguente relazione R & d'ordine

21 | R:"non essere piu alto di" Si

22 | R:"essere uguali a" No,non & antisimmetrica

)3 R:" essere minore o uguale a”, Si

1
dato I'insieme dei numeri naturali.
R:"x simileay”, o .

24 e . . . No, non e antisimmetrica
nell'insieme C= {x|x & un triangolo del piano}

25 | R:"adivideb” conab €N Si
R:"x ha la stessa area di ", o ,

26 o . ] ] No, non é antisimmetrica
nell'insieme {x|x e una figura piana}

R:"..éinternaa..",

27 . . . . . Si
dato I'insieme delle circonferenze di un piano
R:"x ha lo stesso colore di ", o .

28 b . No, non é antisimmetrica
nell'insieme {x| x e un pennarello}

2 R:"la famiglia X abita allo stesso piano oppure g

l
ad un piano superiore della famiglia Y"
o Rl Y)E P(02)]|X c v}, .
l
dato I'insieme universo ().
v30 © 2016 - www.matematika.it 2di2



